Автор: Касабова Надежда Ивановна, мастер производственного обучения ГБОУ НПО «Профессиональный лицей №4»
Тема: «Время – это жизнь»

Группа: I курс

Продолжительность мероприятия: 45 минут

Цель: познакомить с историей развития методов измерения времени.

Задачи:

1. Сформировать представление об уникальности технических достижений мастеров часового дела.

2. Развивать интерес к научным открытиям измерения времени с древних времен и до наших дней.

3. Воспитать эстетические и нравственные качества при ознакомлении с новыми брендами в часовой индустрии.

4. Воспитать уважение к культурным ценностям своего народа и других стран.

5. Развивать аналитические способности, умение делать собственные выводы.

Форма проведения: беседа, дискуссия.

Оборудование: ПК, мультимедиапроектор.

Медиаматериалы: презентации, видеоролики, ресурсы сети Интернет.

Структура мероприятия:

I. Вступление
1. Организационный момент (1 мин).

2. Определение темы, постановка цели (1 мин).

3. Актуализация знаний (3 мин).

II. Основная часть (36 мин)
1. Когда и зачем человек начал считать время?
2. Первые часы: солнечные, водяные, песочные, огненные.

3. Творцы часовых механизмов.

4. Интересные страницы часового дела в России.

5. О чем нам говорит «Павлин»?

6. Знаменитые часы мира.

7. Откуда идут сигналы точного времени.

8. Элитная марка часов – это имидж человека или дань моде?

III. Заключительная часть
1. Рефлексия (1 мин).

2. Итог мероприятия (3 мин).

Интернет-ресурсы
1. http://900igr.net/kartinki/predmety/CHasy-2.files/057-Drevnie-solnechnye-chasy.html
2. http://www.nashagazeta.ch/news/12475
3. http://www.p-bure.com/story.html
4. http://spbfoto.spb.ru/foto/details.php?image_id=605
5. http://club-3t.ru/cat_17/1183-10-samyx-izvestnyx-chasov-mira.html
6. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D1%8D%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B8%20%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2
7. http://www.mp3okno.ru/view_4259/detskaja_super_diskoteka.html
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
I. Вступление
- Ребята, как вы думаете, что такое время?

- Как вы понимаете такое изречение Рудаки, древнего поэта и философа?

 «Становится новое старым,

 Потом промчатся года – 

И старое сменится новью:

Так было, так будет всегда».

Мы сегодня будем беседовать, дискутировать о времени, о его загадочном явлении. С древнейших времен оно привлекало внимание людей. Что это такое? Как совладать с его течением? Время невозможно подчинить себе, и мы постараемся понять, что оно неотделимо от мира, и люди обязаны учитывать время. С каждой минутой для нас начинается новая жизнь. Ведь жизнь – это ощущение времени.
II. Основная часть
1. Когда и зачем человек начал считать время?

Человек начал считать время тогда, когда он перешел к оседлому образу жизни и занялся земледелием. 

-Почему вы говорите: «Мне 17 лет» и никогда не скажете: «Мне 17 зим»?

Уже первые земледельцы знали, что через равные промежутки времени холодное время года заканчивается и надо сеять урожай. Главным временем было лето. Вот почему время обычно считали от одного сбора урожая до другого.

-Откуда начинается счет времени? Очень часто счет лет времени начинался от какого-то особенно памятного события. Например, древние египтяне вели счет от одного большого наводнения Нила до другого. В Китае счет начинался в год, когда начинал царствовать император. Историки создали универсальную систему счета лет, взяв в основу библейскую легенду о рождении Иисуса Христа. Год, когда он родился, решили считать началом отсчета.

2. Первые часы: солнечные, водяные, песочные, огненные.

В древности уже существовали часы. История часов измеряется столетиями. Это устройство в течение веков меняло свой облик и само содержание. Лунные, водяные, солнечные, свечные, песочные – каких только модификаций измерители времени не увидели в далекой древности! Известно, что уже 4 тысячелетия назад они существовали повсеместно.
Задание: Найдите сходство и различие часов.

-Являлись ли часы точными, если нет, то почему?

-Какие из древних часов применяются в наши дни?

Презентация 1.  
3. Творцы часовых механизмов.

Часы – это предмет, который необходим нам постоянно. Для одних людей – это настенные электронные устройства, другие обходятся мобильными телефонами, третьи носят элегантные наручные часы. 

-А вы представляете жизнь без часов?

-Когда вы чаще всего смотрите на время?

Созданию часовых механизмов мы обязаны великим мастерам часового дела. Вспомните строчки А.С. Пушкина из поэмы «Евгений Онегин»:

«Онегин едет на бульвар

И там гуляет на просторе,

Пока недремлющий брегет

Не прозвонит ему обед».

Презентация 2.  
4. Интересные страницы часового дела в России.

Видеоролик «Бой курантов на Спасской башне» (Приложение 1)
Презентация 3. 
5. О чем нам говорит «Павлин»?

«Не то ли славный царь пернатый?

Не то ли райска птица Жар,

Приводит в удивленье тварь?

Где ступит – радуга играет!

Где станет – там лучи вокруг!»

                              Г. Державин

Видеоролик «Часы Павлин в Эрмитаже».

-О чем заставляют задуматься эти уникальные часы?

6. Знаменитые часы мира.
Презентация 4.  
7. Откуда идут сигналы точного времени.
-Когда вы обращаете внимание на радиосигналы точного времени?
В повседневной жизни на радиосигналы точного времени мы обращаем внимание от случая к случаю, когда необходимо сверить часы. С особым трепетом прислушиваемся к этим коротким шести импульсам в новогоднюю ночь, когда последний удар курантов возвещает о том, что пришел Новый год. И в эти мгновения наиболее отчетливо понимаешь, насколько неумолимо течение времени. А ведь история радиосигналов точного времени насчитывает всего 100 лет. О наступлении 21 столетия мы узнали от посланцев 20 века – сигналов точного времени. Первые радиосигналы времени для навигации начала передавать в 1904 году радиослужба ВМС США. В Европе сигналы точного времени зазвучали в 1910 году по немецкому радио. В России регулярную трансляцию радиосигналов точного времени начала Петроградская радиостанция 1 декабря 1920 года. В наши дни широковещательная программа сигналов времени передается в конце каждого часа и состоит из шести импульсов. Начало последнего из них соответствует тому или иному часу суток и 00 минут 00 секунд. История этого радиосигнала тесно связана с развитием радиовещания в Великобритании. Первые сигналы (среднее гринвичское время) раздались в английских домах в 1924 году, благодаря радиостанции ВВС, передававшей звон курантов Биг Бена.
8. Элитная марка часов – это имидж человека или дань моде?

Как известно, человека встречают не только по одежке, но и по часам, которые являются элементом имиджа, показателем состоятельности и индикатором вкуса. Именно поэтому всегда интересно наблюдать за тем, какие часы носят знаменитости.

Презентация 5. 
III. Заключительная часть
1. Рефлексия.

Какие поговорки учат ценить время?

- Время не дремлет.

-После дождичка в четверг.

-Порядок время бережет.

-Обещанного три года ждут.

-Делу время, а потехе час.

-На будущую осень, годов через восемь.

-Часом опоздано, годом не наверстаешь.

2. Итог мероприятия.

Время – это жизнь. И чем точнее люди научатся измерять время, тем полнее будет их жизнь. «Время – драгоценный подарок, данный нам, чтобы в нем стать умнее. лучше, зрелее и совершеннее». Томас Манн.

Звучит песня «Бьют часы на старой башне…»  из кинофильма «Приключения Электроника» (Приложение 2).
